ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО **COBETA** 212.354.09, Д ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЗДАННОГО HA БАЗЕ БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИЧЕСКИЙ НАУКИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 7 июня 2022 г. №3/94 о присуждении **Гуньковой Дарье Евгеньевне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Дискурсивная личность американского политического комментатора — радиоведущего» по специальности 10.02.04 — германские языки принята к защите 1 апреля 2022 г. (протокол заседания N 2/94) диссертационным советом Д 212.354.09, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер A), в соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (приказ N 18/нк от 14 января 2014 г.).

Соискатель, Гунькова Дарья Евгеньевна, 10.02.1992 года рождения, в 2015 ФГБОУ BO окончила «Санкт-Петербургский государственный году экономический университет», ей была присвоена квалификация «Лингвист. Переводчик» по специальности «Перевод и Переводоведение». С 20.11.2015 г. по 17.11.2020 Γ. обучалась В аспирантуре государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина» подготовки научно-педагогических аспирантуре кадров ПО специальности 10.02.04 – Германские языки (заочная форма обучения).

В период подготовки диссертации соискатель Гунькова Дарья Евгеньевна работала и работает по настоящее время в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» в должности ассистента кафедры английской филологии и перевода.

Диссертация выполнена на кафедре английской филологии и перевода Гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель — доктор филологических наук (10.02.04 — германские языки), доцент Кононова Инна Владимировна, профессор кафедры английской филологии и перевода Гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Официальные оппоненты:

- 1. Левицкий Андрей Эдуардович, доктор филологических наук (10.02.04 германские языки), профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», профессор кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации.
- 2. Степанова Наталия Валентиновна, кандидат филологических наук (10.02.04 германские языки), доцент, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина), профессор кафедры иностранных языков.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное «Волгоградский учреждение высшего образования государственный социально-педагогический университет» (ФГБОУ BO «ВГСПУ»), г. Волгоград, в своем положительном заключении, составленном профессором кафедры английской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский (ФГБОУ государственный социально-педагогический университет» BO «ВГСПУ»), доктором филологических наук, профессором РАО, профессором Желтухиной Мариной Ростиславовной (научная специальность: 10.02.19 — Теория языка), отметила, что по своей актуальности, научному уровню, объему выполненных исследований, новизне и значимости теоретических и практических результатов работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание кандидата Необходимость ученой степени наук. изучения лингвокультурных особенностей дискурсивной личности политического комментатора-радиоведущего обусловливается важностью анализа ценностных установок, передаваемых политиками или журналистами через СМИ современному обществу, выявления ряда социально-культурных проблем, обозначения коммуникативно-прагматических способов их разрешения социополитическим институтом, раскрытия и уточнения требований, предъявляемых к политикам и журналистам в определенный исторический момент, адаптирования политических медиапроцессов под современные реалии. Выявление и анализ признаков ценностной

концептосферы англоязычного политического медиадискурса позволяет исследователю изучить механизм перехода ментальных ценностных смыслов в речевую деятельность человека и закономерности, характерные для когнитивнодискурсивной деятельности людей, принадлежащих отдельно взятому профессиональному сообществу — радиожурналистам, в частности политическим комментаторам. Все вышеперечисленное определяет актуальность и значимость данной работы.

Ведущая организация отмечает, что научная новизна диссертации Д.Е. Гуньковой не вызывает сомнений и состоит в том, что впервые в лингвистических исследованиях представлен комплексный анализ дискурсивной личности по ведущим коммуникативно-прагматическим стратегиям и тактикам, по типам коммуникативной тональности, по аксиологическим характеристикам. Автор исследования впервые выделяет доминантные коммуникативные стратегии дискурсивной личности комментатора-радиоведущего американского политического дискредитации оппонента, стратегия самопрезентации и манипулятивная стратегия); основные типы манипулирования в дискурсе американского политического комментатора-радиоведущего (референциальное и аргументативное); речевую агрессию как доминантную тональность дискурсивной личности американского политического комментатора-радиоведущего. Наряду с этим в данном исследовании впервые удается установить доминантные аксиологические ориентиры автору дискурсивной личности американского политического комментатора-радиоведущего (национально-специфические лингвокультурные ценности «patriotism», «welfare», «security», «freedom», «social justice», «family», «religion»; дискурсивно-специфичные концепты «power», «fight» и «fear», поддерживающие агональный характер коммуникации, а также ценность «truth», способствующая реализации тактик манипулирования, основанных на искажении истинностного аспекта высказывания).

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что она вносит особый вклад разработку комплексного когнитивно-дискурсивного коммуникативно-прагматического исследованию дискурсивной подхода личности политическом медиадискурсе, англоязычном расширяющего возможности разных направлений языкознания: лингвоперсонологии и теории английского языковой личности, теории дискурса, стилистики языка, лингвокультурологии, аксиологической лингвистики.

Диссертация Гуньковой Дарьи Евгеньевны соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а ее автор – Гунькова Дарья Евгеньевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

По теме диссертации соискатель имеет 9 научных статей общим объемом 4,3 п.л. (авторский вклад — 3,25 п.л.), включая 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Особо значимы следующие работы:

- 1. Гунькова Д.Е. Когнитивно-дискурсивные характеристики жанра массмедийного политического комментария / И.В. Кононова, Д.Е. Гунькова // Когнитивные исследования языка. -2018. № 34. C. 147-151. 0.4/0.2 п.л.
- 2. Гунькова Д.Е. Дискурсивная личность американского политического радиокомментатора в когнитивном аспекте / И.В. Кононова, Д.Е. Гунькова // Когнитивные исследования языка. -2020. -№ 2(41). C. 621-625. 0.4/0.2 п.л.
- 3. Гунькова Д.Е. Стратегия дискредитации как доминанта дискурсивной личности американского политического радиокомментатора / Д.Е. Гунькова // Дискурс. -2020. Т. 6. № 6. С. 113-125. 1 п.л.
- 4. Гунькова Д.Е. Ценностная составляющая лингвокультурного типажа «американский политический комментатор» / Д.Е. Гунькова // Магия ИННО: новые измерения в лингвистике и лингводидактике: Сборник научных трудов: в 2-х томах. Москва: Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2017. С. 198-204. 0.4 п.л.
- 5. Гунькова Д.Е. Особенности реализации стратегии убеждения в дискурсе политического комментария / Д.Е. Гунькова // Англистика XXI века: Материалы IX Всероссийской межвузовской научно-методической конференции. Санкт-Петербург: Автономная некоммерческая организация консолидации образовательного пространства «Университетские Образовательные Округа», 2019. С. 36-41. 0.4 п.л.
- 6. Гунькова Д.Е. Речевая агрессия в дискурсе политического комментария / И.В. Кононова, Д.Е. Гунькова // Магия ИННО: интегративные тенденции в лингвистике и лингводидактике: сборник научных трудов, Москва, 22–23 марта 2019 года. Москва: Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2019. С. 137-144. 0.6/0.3 п.л.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На автореферат диссертации поступило 6 положительных отзывов:

- 1. ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», отзыв подписала доктор филологических наук (10.02.04 германские языки), профессор, профессор кафедры немецкой филологии Гончарова Е.А. (без замечаний).
- 2. ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», отзыв подписала доктор филологических наук (10.02.19 теория языка), профессор, профессор кафедры английской филологии Катермина В.В. (без замечаний).
- 3. ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», отзыв подписала кандидат филологический наук (10.02.04 германские языки), доцент, профессор научно-учебной лаборатории поведенческой экономики и развития коммуникаций кафедры теоретической экономики Разумовская В.А.

Замечание: «Исследование носит преимущественно дескриптивный характер. Было бы интересно познакомиться с возможной прескрипцией организации радиодискурса политического комментатора (прежде всего, в аспекте доминантных аксиологических характеристик дискурсивной личности)».

- 4. ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», отзыв подписала доктор филологических наук (10.02.19 теория языка), профессор, профессор кафедры теории и практики перевода и лингвистики Ильинова Е.Ю. (без замечаний).
- 5. ФГКВОУ ВО «Военная академия связи им. Маршала Советского Союза С.М. Буденного», отзыв подписала доктор филологических наук (10.02.04 германские языки), доцент, заведующая кафедрой иностранных языков, Цуциева М.Г. (без замечаний).
- 6. ФГКОУ ВО «Университет прокуратуры Российской Федерации», отзыв подписала кандидат филологических наук (10.02.04 германские языки), заведующая кафедрой общегуманитарных и социально-экономических дисциплин Санкт-петербургского юридического института (филиала) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации» Синявская С.П.

Вопрос: «Какие из выделенных автором черт дискурсивной личности политического комментатора-радиоведущего обусловлены режимным характером

коммуникации на радио, а именно устной, дистантной, свободной, технически опосредованной формой общения?»

Выбор официальных оппонентов, давших своё согласие, обосновывается сферой их научных интересов и личным вкладом в развитие германистики, теории дискурса и лингвоперсонологии, в том числе в разаботку проблематики, связанной с изучением речевого воздействия в англоязычной медиакоммуникации и исследованием дискурсивной личности на материале германских языков, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования, а выбор ведущей организации (с её согласия) обусловлен наличием известных достижений в различных областях, сопряжённых с общей проблематикой исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выработан алгоритм описания дискурсивной личности, включающий следующие процедуры: выявление ведущих коммуникативно-прагматических стратегий и тактик, используемых дискурсивной личностью с целью достижения целей коммуникации, и описание средств их языковой реализации; выделение типов коммуникативной тональности, выбираемых дискурсивной личностью; определение её аксиологических характеристик;
- установлено, что доминантными коммуникативными стратегиями дискурсивной личности американского политического комментатора радиоведущего являются: стратегия дискредитации оппонента, стратегия самопрезентации и манипулятивная стратегия;
- **показано**, что стратегия дискредитации в дискурсе политического комментария на американском радио поддерживается системой коммуникативных тактик, основными из которых являются: тактика компрометации оппонента, тактика вербальной дискриминации и тактика вербальной инсинуации;
- стратегия дискредитации выявлено, ЧТО оппонента дискурсе американского политического радиокомментария характеризуется проявлением речевой агрессии. Основными коммуникативными актами агрессии в жанре политического радиокомментария являются: оскорбление, возмущение, обвинение, насмешка, некомпетентности И опосредованное констатация прерывание коммуникативного контакта;
- **установлено**, что доминантными языковыми и лингвостилистическими средствами английского языка, реализующими речевую агрессию как основную

коммуникативную тональность дискурсивной личности американского политического радиокомментатора являются: оценочная разговорно-просторечная и книжная лексика английского языка, инвективная лексика, стилистические образные средства, сленг, ирония, неологизмы и окказионализмы, а также аллюзия (аллюзивные имена, отсылки к прецедентным текстам и ситуациям и пр.);

- доказано, что самопрезентация дискурсивной личности американского политического радиоведущего отличается провокативным характером и реализуется тактиками самовосхваления, эпатирования адресата, фасцинативного воздействия на адресата и демонстрации профессионального успеха;
- **установлено,** что основными типами манипулирования в дискурсе американского политического комментатора радиоведущего являются референциальное и аргументативное манипулирование;
- выявлены ценностные доминанты дискурсивной личности политического комментатора-радиоведущего, к которым относятся: «patriotism», «welfare», «family», «religion», «social security», «freedom», «social justice». Дискурсивно специфичными являются ценности «power», «fight» и «fear», «truth». Апелляция к данным ценностям является важным инструментом воздействия дискурсивной личности американского радиокомментатора.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что данные результаты и выводы:

- вносят вклад в развитие лексикологии и функциональной стилистики английского языка, что обеспечивается тем, что в диссертации выявляется функциональный потенциал разных типов лексических единиц английского языка в массмедиальном дискурсе, устанавливаются и описываются лингвостилистические средства реализации коммуникативно-прагматических стратегий и тактик, используемых дискурсивной личностью американского политического радиокомментатора ведущего авторской программы с целью достижения поставленных целей коммуникации;
- расширяют представления об аксиологических основаниях медиаполитического дискурса, развивая такие современные направления языкознания, как аксиологическая лингвистика и медиалингвистика;
- вносят вклад в разработку комплексного когнитивно-дискурсивного и коммуникативно-прагматического подхода к исследованию дискурсивной личности;
- расширяют и углубляют знания о типах речевого воздействия,
 реализуемых в дискурсе радиопередач на политическую тему.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики определяется возможностью использования апробированной в работе методики описания дискурсивных личностей В последующих исследованиях, направленных на конструирование типовых дискурсивных личностей в других типах коммуникации, а также в междисциплинарных исследованиях, связанных с проблемами лингвокультурной идентичности дискурсивной личности. Кроме того, результаты исследования могут быть применены в практике преподавания таких вузовских дисциплин, как лексикология английского языка, стилистика английского языка, при разработке спецкурсов по теории дискурса, лингвопрагматике и политической лингвистике, а также при научно-квалификационных написании работ лингвистического И междисциплинарного плана.

Оценка достоверности научных положений, сформулированных в диссертации, выявила следующее: научные положения, выводы, сформулированные в диссертационной работе, являются обоснованными и достоверными. Это обеспечивается тем, что:

- авторская концепция основана на обширной теоретической базе, складывающейся из научных работ ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области теории коммуникации, лингвопрагматики, лингвистики текста и дискурса, функциональной стилистики английского языка, лексикологии английского языка, медиалингвистики, лингвокультурологии;
- применяются методы исследования, адекватные цели и задачам диссертации, а именно: описательно-сопоставительный, функционально-семантический, контекстуальный и ситуативно-интерпретационный методы анализа текста и дискурса, которые в своем взаимодействии обеспечивают интегративный междисциплинарный подход к изучаемым коммуникативно-речевым процессам и явлениям; метод количественного анализа; методы корпусной лингвистики;
- исследован обширный эмпирический материал, а именно корпус текстов, включающий в себя скрипты 13 полных радиопередач («The Glenn Beck Program», «The Savage Nation», «The Mark Levin Show») известных американских политических комментаторов (Гленна Бека, Майкла Алана Вайнера и Марка Левина) общим объемом 115792 слова. Радиопередачи были посвящены предвыборной агитации (в период президентской предвыборной кампании в США, октябрь ноябрь 2016 г.) и послевыборной полемике (январь март 2017 г.).

Личный вклад соискателя состоит в следующем:

- в самостоятельной постановке цели и задач исследования; в выборе методов исследования, отборе и анализе материала исследования;
- в разработке, внедрении и апробации комплексного метода анализа доминантных когнитивно-дискурсивных и коммуникативно-прагматических характеристик дискурсивной личности американского политического комментатора-радиоведущего;
- в подготовке по теме диссертационного исследования 9 публикаций общим объемом 4,3 п. л., из них три статьи опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Авторский вклад 3,25 п. л.;
- в апробации теоретических выводов и положений диссертации на научных семинарах, всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях: в докладах на международной научно-практической конференции «6th International Conference on Meaning and Knowledge Representation» (Санкт-Петербург, 2017), XXV Международной научной конференция «Новые парадигмы и новые решения в современной лингвистике: русский язык как фактор культурнообразовательной интеграции общества» (Санкт-Петербург, Институт иностранных 2017), IIIМеждународной языков, научно-практической конференции «Магия ИННО: Новые измерения в лингвистике и лингводидактике» (Москва, МГИМО, 2017), международной научно-практической конференции «Академическая наука – проблемы и достижения» (North Charleston, USA, 2017), I Всероссийской (национальной) конференции с международным участием «Гуманитарные науки и вызовы нашего времени» (Санкт-Петербург, СПбГЭУ, 2018), IV Международной научно-практической конференции «Магия ИННО: Новые измерения в лингвистике и лингводидактике» (Москва, МГИМО, 2019), IX Международной научно-методической конференции «Англистика XXI века» (Санкт-Петербург, СПбГУ, 2018), Международной научной конференции «Герценовские чтения. Иностранные языки» (Санкт-Петербург, РГПУ им. А.И. Герцена, 2018), VIII Международном конгрессе по когнитивной лингвистике «Cognitio и communicatio в современном глобальном мире» (Москва, МГУ им. Ломоносова, 2018), Х Международном конгрессе по когнитивной лингвистике «Когнитивно-дискурсивная науках: парадигма в лингвистике и смежных современные проблемы и методология исследования» (Екатеринбург, УГПУ, 2020).

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: Дарья Евгеньевна не представила структуру корпуса. Есть указание на общий объем корпуса, который получился в результате той работы по отбору материала, которая была проделана, но, к сожалению, структура корпуса не описана, не указано, в каких объемах представлены тексты, относящиеся к тому или иному журналисту. Это можно было бы представить если не в автореферате, то хотя бы в диссертации (д.ф.н. Кочетова Л.А.).

Соискатель Гунькова Д.Е. согласилась с замечанием и отметила, что общий корпус текстов, объем которого составляет 115792 слова, включает в себя скрипты 13 полных радиопередач, из которых: 5 полных передач Гленна Бека объемом 42 тысячи слов; 4 передачи Майкла Алана Вайнера объемом 38 тысяч слов и 4 радиопрограммы Марка Левина объемом 35 тысяч слов.

На заседании 07.06.2022 г. диссертационный совет Д 212.354.09 принял решение за решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития германистики и лингвистики в целом, присудить Гуньковой Дарье Евгеньевне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

При проведении тайного электронного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек (в том числе 1 человек в дистанционном режиме), из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (10.02.04 – Германские языки), участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет.

Заместитель председателя

диссертационного совета Д 212.354.09

д.ф.н., профессор

Кривоносов Алексей Дмитриевич

Ученый секретарь диссертационного совета Д 212.354.0

диссертицио

к.ф.н.

Миронова Марина Юрьевна

07.06.2022 г.